

神聖時間與秘思

閱讀及感受

本章節的重點：

宗教人經驗到兩種時間：凡俗與神聖。前者是暫時性的時間；後者則是「永恆的連續」，得以在神聖歷法所構成的節慶期間中定期地回復。曆法上的儀式時間。在一個密密的圓環中流傳，這也就是為諸神行所聖化的一年裡的宇宙時間。因為最偉大的神明作為，就是宇宙的創造，對宇宙創新的紀念，便在很多宗教中扮演著相當重要的一部份。「新年」就是創世的第一天。而「年」便是宇宙的時間向度。「世界過去了」便表達「年」(即世界)已運轉了一周。所以每逢新年，宇宙創生便會被反覆地重述，世界再度受造，也創造了時間，換句話說，藉由開啟其更新，使他再次重新了。也可以這樣說宇宙創生神話會成為所有創造或建築的典範模式，它甚至被用來作為一種醫治的禮儀性方法，把病人變好，因為他再次帶着他完整未受損的能量，開啟他的生命。

宗教節慶是原初事件的再次實現，人們參與節慶的宗教體驗，即參與神聖，能使人定期地活在諸神的臨在當中。神話故事佔有根本重要性的原因，因為神話故事敘述諸神的作為，而且這些作為建構了所有人類活動的典範模式。在某程度上，人類模仿他的神，宗教人活在原初的時間中，也就是神話的時間。換言之，人類出身自凡俗期間，卻發現永不移動的時間——永恆。

所以，對原始社會的宗教人而言，神話故事建構了人類神聖的歷史，人類必將

永不遺忘這些神話故事；藉由神話故事的一再實現，人類可以接近他的神，並參與神聖。

在原始人和古代的宗教中，對神祇功績不停地重複，被證實是模仿神的作為。

神聖歷法每年重複着相同的節慶，亦即紀念同樣的秘思性事件。確切地說，神聖曆法顯示出對有限數量的神祇作為，可「永遠的回復」，而且，不只對原始宗教而言是真實的，對所有其他的宗教，也是真實的。任何地方的節期日曆，都對相同的原初情景建構了定期性的回復，因而也是同樣的神聖時間的再度實現。

對宗教人來說，所謂永遠的回復，人類的存在似乎真的由虛無與死亡中，被拯救出來。

這裏聯想到彌撒，耶穌基督一次而永遠的救贖，在彌撒中重演。

文章亦提及，基督宗教在體悟歷史性時間的宗教意義。因為天主教新成人，也是因為他採取一個歷史性地成為有限的人的生存方式，使歷史有了被性化的可能性。福音書所喚起「新宇宙再做的」那個時刻，很清楚地界定在歷史時間上，即在般雀比拉多猶太總統的期間；但它亦是基督的臨在所聖化的時間。當今，一位基督徒參與禮儀性的時間中，他便重獲基督生活、苦難和在復活時的

「新宇宙」起源時刻；不過，這時刻卻不再是一個秘思性的時間，而是般雀比拉多為猶太總督的時間。所以，對基督徒而言，神聖日曆無止盡地重演著基督在世時相同的事件，而這些事件曾真實發生在歷史中；他們卻不再是發生在原初時間的事實。補充；時間因着基督的誕生而更新，因為至上神降生建構了人在宇宙中的一個新情境。）這好像是說，歷史因着天主在這世界上的臨現，而顯現自身唯一全新的幅度。歷史更進一步地成為神聖的歷史，如同它在秘思的觀點中、在原始的與古代的宗教中，所被理解的。因為天主在歷史中的干預，以及最重要的是他降生成為歷史中的人物，耶穌基督，擁有一個超越歷史性的目的，就是對人類的救贖。

聯想到彌撒是基督徒的生活和泉源，課堂神父提及一個橙和榨汁機，最後變成橙汁，並叫我們返去想想。

當時我想為什麼要用橙？不用蘋果或提子汁…呢？榨出來的橙，可不可以不是橙味？不過這個沒有可能，因此聯想到因果報應，「種瓜得瓜，種豆得豆」，如果套入生命，有句話「善有善報，惡有惡報，若然不報，時辰未到」，這裏可以反恩我們在生活中究竟種出什麼聖神果實呢？又或播種惡種子呢？在彌撒中我們呈獻什麼禮物給主耶穌呢？

此外，神父講的橙汁，我聯想到耶穌的聖血。祂用祂的愛和犧牲，變成體血，來拯救我們。而我們在彌撒中，聽祂的教訓，在生活中把祂的愛分享他人，學習犧牲，關懷別人。就好像我們要進入榨汁機。這個「十字牌」榨汁機，要經歷苦難，磨練及犧牲，變成橙汁並與他人分享。當這杯橙汁喝完，我們又繼續進入「十字牌」榨汁機，不斷磨練，榨汁和他人分享，不停重複，把耶穌的愛和救贖我們的寶血，推及普世。

因為，我們在禮儀中，和生活中都可以體驗神聖時間，進入這個永恆。為我們帶來改變，使我們肖似基督，在地上建立天國。

VMC

15-5-2024